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Lösung von Nr. 5405
Zoran Gavrilovski

a b c d e f g h

8 "# $%$ &
7 $ $ ' $
6 ($ #)$ *
5 $ $+, -
4 . /(. $
3 $ $0$1$2
2 ($)/ $ $
1 $ $ $ $

Matt in zwei Zügen, VVV

Lösung von Nr. 5406
Zoran Gavrilovski

a b c d e f g h

8 3$ * $ $
7 $ $ ' ,
6 $4$ $ $
5 $ $($ 56
4 / ,(. 7
3 - #)8($
2 $ , , $
1 $ $1$2$0

Matt in drei Zügen

Lösung von Nr. 5408
Norman A. Macleod

a b c d e f g h

8 $ $+$ $
7 $ , , ,(
6 . $%$ $
5 & $ $ $
4 ). $ $(,
3 $ $ , $
2 $ $ $ $
1 - $ 5 $0

Matt in zwei Zügen, V

Bearbeitet von Andreas Nievergelt

Nr. 5405
Satz:
1. – T:e6 x / K:e6 y 2. Dc6 ! A / Df7 !

Verführungen:
1. Sb5? droht 2. Dc6 ! A
1. – T:e6 x / K:e6 y 2. T:d4 ! B / Sc7 !
aber 1. – Kc4! z
1. Sf5? droht 2. Dc6 ! A
1. – T:e6 x / K:e6 y 2. Se3 ! C / Dg8 !
1. – Kc4 z 2. Se3 !
aber 1. – e:f4!
1. Sc8? droht 2. Dc6 ! A
1. – K:e6 y / Kc4 z 2. Dg8 ! / Sb6 !
aber 1. – T:e6! x

Lösung:
1. S:e4! droht 2. Dc6 !
1. – T:e6 x / K:e6 y 2. S:d2 ! D / Sc5 !
1. – Kc4 z 2. S:d2 !

Ein thematisch opulentes Menu: 4×2-Zagorujko mit Dom-
brovskis-Effekt (*1. – x 2. A !, 1. Sb5? / Sf5? / S:e4! 9 2. A !,
1. – x 2. B / C / D !), das Dombrovskis-Thema (*1. – x 2. A !, 1.
Sc8? 9 2. A !, 1. – x!) sowie Mattwechsel nach 1. – Kc4.

«Un problème somptueux!» (T. O.) «Hervorragend kom-
poniert.» (R. O.) «Ein Super-Zagorujko.» (H. K.) «Feines
Zusammenspiel von Springer und Dame in Satz, Verführung
und Lösung.» (E. C.) «4×2-Zagorujko, verteilt auf fünf
Phasen, und ein zusätzlicher Dreiphasenmattwechsel auf die
zweite Königsflucht!» (K. K.) «Ein überraschender Schlag-
zug des Springers.» (K. Z.) «Fortgesetzter Angriff mit Flucht-
feldvermehrung sowie Reduktion, Erneuerung und Elimi-
nation der Widerlegung.» (G. S.) «Verführungsreiches Pro-
blem.» (S. B.)

Nr. 5406
Satz:
1. – K:d3 / e:d3 2. Se5† / Dg4!

Die thematischen Probespiele 1. S:b4? (2. Sc:d5†) und 1. T:f1?
(2. D:f2†) scheitern noch an mehreren Paraden.

1. f5! droht 2. S:d5† T:d5 / S:d5 3. D:e4 !
1. – S:d3 2. Sb4! droht 3. Sc2 !

2. – Sd9 / S:b4 ( 2. – Ld3??) 3. S:d5 !
1. – L:d3 2. Tf1! droht 3. D:f2 !

2. – L9 / L:f1 (2. – Sd3??) 3. S:d5 !
1. – K:d3 2. Se5† Ke3 3. S:d5 !
1. – d:c3 2. Lc5† K:d3 / d4 3. Se5 / D:e4 !
1. – Sh9 2. D(:)f4† K:d3 3. Se5 !

Zweimal Umnov I (= ein Feld wird erst betreten, nachdem ein
gegnerischer Stein, der zurückschlagen kann, es verlassen
hat), kombiniert mit Selbstblocks und wechselseitiger Behin-
derung zweier schwarzer Offiziere. Die dritte Reihe wird von

a3 bis e3 dreimal freigeräumt, davon zweimal mittels thema-
spezifischen Switchbacks.

«Ansprechende Drohung mit Öffnung der Damenlinie und
prächtige Mattführungen durch Annihilation!» (S. B.) «Zwei
herrliche Hauptvarianten.» (E. C.) «Trois défenses sur d3!»
(T. O.) «Ein Bauernschritt, und eine Festung wankt.» (H. K.)
«Geistreiche Umnov-I-Fortsetzungen!» (K. K.)

Nr. 5408
Verführung: 1. 0-0-0?, droht 2. Dg8 !, 1. – Kf8 2. Td8 !, aber die
lange Rochade ist illegal! Warum?

Die schwarzen Bauern auf e7 und g7 verraten, dass der
schwarze Läufer auf a5 ein Umwandlungsläufer ist. Der
Bauer auf e3 muss von b7, derjenige auf g4 von d7 und der-
jenige auf h4 von f7 gekommen sein, wobei sie achtmal ge-
schlagen haben. Umgewandelt hat sich also der schwarze
a-Bauer. Da nur noch ein weiterer schwarzer Schlag statt-
gefunden hat, muss dieser Bauer geradlinig nach unten ge-
wandert und sich auf a1 umgewandelt haben. Der weisse
Turm a1 muss sich folglich vorher weg- und danach wieder zu-
rückbewegt haben. Sein Kollege auf h1 dagegen kann, ebenso
wie der weisse König, nicht eines vorausgehenden Zugs über-
führt werden. Daher: 1. 0-0! (2. Dc8 !) 1. – Kd8 2. Tf8 !.

«Ein hübsches Problem, das für Retroanalyse-Einsteiger
sehr geeignet ist!» (S. B.)

Kommentare: S. Bomio, E. Corrodi, H. Köchli, K. Köchli,
R. Ott, T. Ott, G. Schaffner und K. Zatti. Lösungen sandten
auch G. Bleuler, F. Halter, K. Nagy, R. Schmid, B. Steinle und
J. Strauss ein.

20. Internationales NZZ-Kompositionsturnier
Die NZZ feiert 2015–16 in ihrer Schachproblemspalte ein
kleines Jubiläum, schreibt sie doch zum 20. Mal ihr zweijähri-
ges Kompositionsturnier aus. Das Turnier wird in den Katego-
rien Zweizüger und Dreizüger – beiderorts orthodoxe, direkte
Mattprobleme – geführt. Die Themenwahl ist frei. Die Suche
nach den Preisrichtern konnte noch nicht erfolgreich abge-
schlossen werden. Ungeachtet dessen startet das Turnier in
der kommenden Ausgabe. Einsendungen sind an den Spalten-
leiter zu richten: Andreas Nievergelt, Langgasse 37, 8400 Win-
terthur, anievergelt:hotmail.com. Den Gewinnern winken
Geldpreise. Zur Einstimmung präsentieren wir drei frühere
NZZ-Preisträger (Nr. 5413, Nr. 5414, Nr. 5415).

Rund um den Erdball die gleichen Probleme
Das diesjährige Internationale Lösungsturnier ISC findet am
Sonntag, dem 25. Januar 2015, statt, ein Turnier, bei dem die
Teilnehmer weltweit in über 25 Ländern gleichzeitig in zwei
Runden à zwei Stunden zweimal sechs Schachprobleme
(Zwei-, Drei-, Mehrzüger, Studie, Hilfs- und Selbstmatt)
lösen. Die Schweizer Austragung geht an der Kramgasse 45 in
Bern über die Bühne, mit Beginn um 11.00 Uhr. Erstmals wird
auch noch ein Turnier für Kinder bis zwölf Jahre durchgeführt.
Anmeldung bis zum 23. Januar unter schach:notariatiseli.ch.
Zu Einzelheiten siehe bei www.kunstschach.ch.
dossier.schach:nzz.ch

Aufgabe Nr. 5413
Herbert Ahues
NZZ 1977–78, 1. Preis

a b c d e f g h

8 $ $ $ $
7 $ 56# '
6 $ .+$)/
5 $ $ ,4$
4 ($0,%$ $
3 $ $ $ $3
2 1$ $ $ *
1 $ $ $0&2

Matt in zwei Zügen, VV (10+10)

Aufgabe Nr. 5414
Emil Klemanic u. Peter Gvozdják
NZZ 1994–95, 1. Preis

a b c d e f g h

8 $ $ $ $
7 $(,"$),
6 , $)$ &
5 $18 $ $
4 $ # $ -
3 .0$ $ $
2 $(, '4$
1 $ /;*6$%

Matt in zwei Zügen, V (11+12)

Aufgabe Nr. 5415
Andrei Lobusow
NZZ 1982–83, 1. Preis

a b c d e f g h

8 / $ $ $
7 ,%$ $2$
6 , / $ 5
5 <(# .(,(
4 $(8 $ $
3 $ $1$0&
2 . $)# $
1 $ $0* '

Matt in drei Zügen*, V (11+14)

ZEITRAFFER 194

«Wer ist entweder ehrlich oder dann halt eben der neue Eigner?»

Waagrecht

1 Doch eigentlich der, dass Schinken und Nuss sich so
nennen dürfen, ohne auch nur die geringste Höhe zu
erreichen

4 Man ist nie weniger . . . als . . . (norwegisches Sprichwort)
6 Muss hier leider auch einmal erwähnt sein (wenngleich

aus Pietätsgründen ohne Bild)
8 Fast so lapidar wie lapidar, aber doch noch ein wenig

weniger trocken
11 Nur logisch: Gibt etwas . . . . . ., hilft alles . . . nichts,

darüber Stillschweigen zu bewahren
12 Ladies first? Wohl wahr – aber dies kommt trotzdem

immer erst hinterher
13 Sind alle Zimmer frei, könnte das Hotel so nicht sein:

Aufgrund welcher Anschuldigungen richten Richter
nicht?

14 Was beide Pfäffikon haben, namentlich das eine
15 Hier dürfen Sie, je nach Präferenz, die Variante Nord

oder die Variante Süd hinschreiben
17 Weswegen die Weiden in Vauvert und Viviers

windschief wachsen
20 So sparsam, dass sich Löschen nicht mehr lohnt – oder?
21 Hat grosse Füsse, soviel steht fest (mehr aber eigentlich

nicht)
22 Deutsche Faust- und Wetterregel zum Gelingen des

Gartenfests: Man . . . nur dann, wenn mindestens
eine . . . für Begleitmusik sorgt

24 Auf inbrünstigen Sängers Wangen, derweil im Lied auf
dem Alpenfirn

26 Steht beim roten Knopf, der grünes Licht gibt
27 Was macht sich breit, wenn der Bock sich dünnmacht?

Senkrecht

1 . . . ist Liebe zum Unsichtbaren, Vertrauen aufs
Unmögliche (Goethe)

2 Nicht jeder vierzehn waagrecht hat Jungfern oder Rosen
oder Kühe, einen solchen aber immer

3 Wer ist entweder ehrlich oder dann halt eben der neue
Eigner?

4 Stechapfel und Tollkirsche, Engelwurz und Teufelskralle
– wohldosiert, wohlgemerkt

5 Hans Franz oder was Lorbeer und Zwiebel verbindet
6 Was das Engadin ist, und zwar oben und unten
7 Dürfte man von denen mindestens erwarten: dies zu

können, statt stöckeln zu müssen
8 Resultiert als Herzstück aus dem Aufplustern der Bilanz
9 Steht halt nun da, und zwar senkrecht, was soll’s

10 Frau ganz sicher, Fräulein eventuell, oder, der
Einfachheit halber: Du da!

16 Verschafft sich Gehör, ob im handlichen Handformat
oder in der opulenten Kirchenversion

18 Bei Adr. und Abs. vor der Nr.
19 Möglichkeit, den Ikel oder die Illerie kunstvoll

zu ergänzen
23 Wurde auf wirklich wunderliche Weise Witwer
25 Müllers Esel, der ist – zumindest teilweise – wer?

Lösung in der Samstagsausgabe vom 17. Januar

Lösung Zeitraffer 193
Waagrecht: 1 Sprung, 7 Trommel, 10 Gerassel, 11 Am, 13 Roesti, 14 Dia, 15 Bestel-
len, 18 Name, 19 Oleat, 21 Duenn, 22 Labor, 24 Rentieren, 25 Du, 27 Knall, 28 Email
Senkrecht: 1 Stroemende, 2 Praesent, 3 Ross, 4 Umstellen, 5 Geld, 6 Verbauen, 8
Meile, 9 Laie, 10 Grund, 12 Mantra, 16 Tonika, 17 Labels, 20 Ton, 23 Aral, 26 Um

SCHACHPROBLEME


